

**СОЗДАНИЕ ВИДЕОАРХИВА
«СТАРЕЙШИНЫ – СТАРЕЙШЕГО НА УРАЛЕ»
(К 100-ЛЕТИЮ ПЕРМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА)**

*Я.Е. Араптанова,
г. Пермь*

«Пермский университет был учреждён 14 октября 1916 года. Появление университета на Урале отвечало стратегии культурного и геополитического развития России: громадный, с растущим промышленным потенциалом регион требовал собственного научного, образовательного и просветительного центра. Эта идея уже обсуждалась на рубеже XIX–XX веков. Её активно поддерживали Д.И. Менделеев, А.П. Попов, Д.Н. Мамин-Сибиряк, А.Г. Денисов-Уральский и другие. Городская общественность – дума, земство, видные промышленники Перми – энергично отстаивала многообразные проекты создания высшей школы в Перми. Значительную роль сыграла гражданская инициатива крупного промышленника Николая Васильевича Мешкова. Город предложил наиболее благоприятные материальные и финансовые условия, и выбор правительства был сделан в пользу Перми. Университет возник как следствие встречного движения местной инициативы и общих потребностей развития России. С возникновением университета Урал, крайний восточный рубеж Европы, включился в общее европейское образовательное пространство»¹.

В 2016 году в состав Пермского государственного национального исследовательского университета (ПГНИУ) входит 12 факультетов, 77 кафедр и 2 филиала. Преподавательскую деятельность ведут около 1300 сотрудников. ПГНИУ входит в пятёрку лучших классических университетов России. Кампус университета напоминает небольшой европейский городок. На пересечении двух уютных улиц – Генкеля и Букирева – удобно разместились центральный сквер с фонтаном, башня с часами, площадь, Ботанический сад, музеи, учебные аудитории, библио-

тека, Дворец культуры, общежития, профилакторий и другие здания.

2016 год – год 100-летия Пермского университета и Год российского кино в РФ. Объединив эти две даты, сотрудники отдела краеведения библиотеки им. А.М. Горького приняли участие в краевом конкурсе Центра по реализации проектов в сфере культуры и молодёжной политики с проектом «Создание видеoarхива «Старейшины – старейшего на Урале» (к 100-летию Пермского университета)». Конкурс был поддержан Министерством культуры Пермского края. Целью проекта было создание архива видеозаписей с воспоминаниями старейших преподавателей вуза, основными задачами – содействовать выявлению неизвестных фактов об истории университета, сохранить собранный видеоматериал о Пермском университете.

На подготовительном этапе проекта были проведены консультации с Советом ветеранов университета, деканами факультетов, подобраны кандидатуры преподавателей ПГНИУ для записи интервью. В критерии отбора респондентов входили: учёба в университете, стаж работы в вузе более 40 лет, учёное звание, занимаемые должности.

В ходе реализации проекта было закуплено необходимое оборудование: видеокамера, компьютер, петличный микрофон, диктофон, карта памяти и др. Перед записью интервью подробно изучалась биография сотрудника, для каждого преподавателя были составлены персональные вопросы. Время записи индивидуальных интервью составляло от полутора до пяти часов. С каждым респондентом было заключено Соглашение об авторских правах библиотеки на полученный видео- и фотоматериал.

На заключительном этапе проекта были подготовлены видеоматериалы с участием 25 преподавателей, которые были записаны на персональные DVD-диски для выдачи в читальном зале отдела краеведения. Среди участников проекта – В.В. Маланин, профессор, доктор физ.-мат. наук, президент ПГНИУ (с 2010 г.); В.Н. Катаев, профессор, доктор геол.-минер. наук, проректор по научной работе и инновациям (2012–2015 гг.); Г.Н. Чагин, профессор, доктор ист. наук, профессор, заведующий кафедрой древней и новой истории России (с 1995 г.) и многие другие. В библиотеке было проведено пять презентаций проекта для разных категорий населения, на кото-

рых присутствовало 276 человек. На мероприятиях были организованы дискуссионные площадки, подготовлены книжные выставки по истории Пермского университета. Информация о проекте и презентациях освещалась в печатных и электронных СМИ г. Перми, в октябре 2016 года на XVII Всероссийском научно-практическом семинаре «Проблемы краеведческой деятельности библиотек» в г. Рязани был представлен доклад «Старейшины – старейшего на Урале, создание видеоархива». Материалы по итогам семинара будут опубликованы в сборнике.

Воспоминания преподавателей оказались яркими и интересными. На видео зафиксированы рассказы о студенческой жизни в 1960–70-е гг., о начале работы в университете, о строительстве новых корпусов, о коллегах, о публикациях и о многом другом. Преподаватели демонстрировали фотографии из личных архивов, заранее подготовленные для встречи. В ходе записи интервью были сделаны интересные краеведческие находки. Например, доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой геофизики В.И. Костицын рассказал о том, что на геологическом факультете работал представитель рода Пушкиных – Борис Юрьевич Козловский.

Благодаря проделанной работе собран уникальный видеоматериал, который имеет историческую ценность как для университета, так и для города Перми и Пермского края.

1. Маланин В.В. Слово президента университета. Пермский классический университет // Режим доступа: <http://www.psu.ru/universitet/ob-universitete/slovo-prezidenta-universiteta-v-v-malanina>.